



**ВИНОГРАДОВ Николай Владимирович (1897–?)**  
**ИЭМ**  
**1925–1936**  
**Совместная работа**

Родился в г. Луге Петербургской губернии. После окончания 1-го Ленинградского медицинского института в 1925 году работал ординатором в Удельнинской психиатрической больнице под Ленинградом. Одновременно занимался под руководством Павлова в Физиологическом отделе ИЭМ научными исследованиями в области высшей нервной деятельности.

Первые четыре научные работы Виноградова касались: особенностей фазовых состояний в коре полушарий (1928), возникновения новых связей в заторможенных участках коры (1933), экспериментальной характеристики слабого тормозимого типа (1933) и т. д.

В 1931 году после открытия психиатрической клиники при ИЭМ Виноградов, по предложению Павлова, стал ассистентом клиники, оставив должность врача Удельнинской больницы. В этот период времени Виноградов исследовал особенности сна у больных шизофренией, описал парадоксальную фазу в кортикальной динамике при кататонии, изучил изменения высшей нервной деятельности у больных психоэпилепсией, анализировал изменения корковой динамики под действием наркотиков (1948).

В период Великой Отечественной войны Виноградов работал в качестве военного психиатра в Советской Армии.

После демобилизации Виноградов закончил начатую еще при жизни Павлова докторскую диссертацию, посвященную вопросу о функциональных наслаждениях в кортикальной динамике, и после ее защиты в Ленинграде в Ученом совете ИЭМ (1948) был избран по конкурсу заведующим кафедрой психиатрии Медицинского института в Витебске.

В 50-е годы Виноградов создал при клинике лабораторию по изучению высшей нервной деятельности у психически больных. Научные работы Виноградова последнего периода посвящены изучению взаимодействия сигнальных систем у больных шизофренией в зависимости от особенностей течения болезни, изучению фазовых состояний (в частности, в сфере безусловных рефлексов) у психических больных и т. д. В начале 60-х годов Виноградов и другие исследователи, развивая учение Павлова, пришли к заключению, что охранительное торможение выполняет целебную роль, однако лишь в первые годы заболевания. В 1963 году Виноградов издал «Лекции по психиатрии».

**Работы:** Фазовые колебания в возбудимости клеток коры головного мозга при нормальных условиях их деятельности. Тр. физиол. лаб. И. П. Павлова, II, 1928, в. 2, 115; Замаскирование закона силы раздражителей под влиянием индукции. Там же, IV, 1932, 298; Возникновение новых связей заторможенных участках коры головного мозга. Там же, V, 1933, 33; Слабый тормозимый тип нервной системы. Там же, 219; Парадоксальная фаза у кататоников. АБН, сер. Б, 36, 1934, в. 1, 345; О синергическом действии подпороговых доз магния, малила (диала) и хлоралгидрата. Тр. физиол. лаб. им. И. П. Павлова, XIV, 1948, 96; О влиянии на корковую динамику отдельных разовых и длительных повторных приемов терапевтических доз стрихнина. Там же, 104; Опыт выработки новой дифференцировки и нового условного тормоза на фоне действия хлоралгидрата. Там же, 134; Ж. невропат. и психиатр., 63, 1963, 112; лекции по психиатрии, Минск, 1963.

**О нем:** Автобиографическая записка Н. В. Виноградова